

同心资讯

同心资讯

北京四海孔子书院来了一群新疆小朋友

本报记者 高杨



▲在国子监，新疆国学班游学团“同心班”的小朋友热情地拉起写有“疆润花开石榴红，籽籽同心一家亲”的横幅。



▶冯哲向新疆国学班游学团的小朋友，每人赠送一张印有《论语》中至理名言的书签。

要铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。中华文明是新疆各民族文化的根脉所在。要教育引导广大干部群众正确认识新疆历史特别是民族发展史，树牢中华民族历史观，铸牢中国心、中华魂，特别是要深入推进青少年“筑基”工程，构筑中华民族共有精神家园。要推动各族群众逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

——2022年7月12日至15日，习近平在新疆考察时的讲话

7月11日一大早，北京市海淀区下起了淅淅沥沥的小雨。上午8点半，位于温泉镇白家疃的四海孔子书院迎来了一批新疆乌鲁木齐市天山区固原巷社区国学班北京游学团（以下简称“新疆国学班游学团”）的小朋友。他们此行的目的是要和参加四海孔子书院夏令营的北京小朋友们一起诵读国学经典，感受中华优秀传统文化的独特魅力。

乌鲁木齐固原巷社区的国学潮

今年刚刚9岁的维吾尔族小朋友麦乃赛·帕尔哈提江，是这次新疆国学班游学团中年纪比较小的一位。2年前的2022年7月13日，习近平总书记来到新疆乌鲁木齐市天山区固原巷社区考察。习近平总书记走进社区党群服务中心大厅、爱心之家、舞蹈室、少儿阅览室，同社区居民亲切交流。他还饶有兴致地观看了固原巷社区儿童中华优秀传统文化知识表演，而当时7岁的麦乃赛·帕尔哈提江，正是该节目的表演者之一。

据了解，在乌鲁木齐市天山区固原巷社区，少数民族居民占95%以上，中华优秀传统文化，尤其是国学经典，在这里同样备受居民们的热爱。

固原巷社区志愿者兼国学班老师哈叶提·吾斯曼，在介绍9岁的维吾尔族小朋友麦乃赛·帕尔哈提江和固原巷社区其他一些少数民族小朋友如何喜欢上国学经典和中华优秀传统文化时说，这要得益于当地国学推广爱心人士、新疆太阳宫文化研究中心主任谢平老师的帮助和带动，才会让这里的少数民族居民爱上经典、爱上中华优秀传统文化，“具体做法上，谢平老师从培养大家对国学经典和中华优秀传统文化的兴趣开始，通过诵读中华经典，到讲授每一篇经典背后的历史故事，慢慢地让这些小朋友和其他居民从经典中了解中华民族厚重的文明历史和涌现出的很多历史人物，让他们从经典中汲取养分，以一个个中华民族优秀历史人物故事来播撒爱国的种子，树立文化理想和报国之志。”

据了解，本次新疆国学班游学团领队谢平老师，与北京四海孔子书院有着深厚的渊源，她早年就是北京四海孔子书院举办国学师班学员的学员，在该书院举办第一届国学夏令营时，她就为自己的儿子报名参加。此后，谢平带着在北京四海孔子书院推广儿童经典诵读工程的理念、精神乃至四海孔子书院原原本本的国学教材，在

她的家乡新疆乌鲁木齐持续开展国学推广公益活动，并成立天山区固原巷社区国学班，负责教学管理工作。

多年以来，在固原巷社区基层干部的支持和关心下，国学班的师资逐渐完备，教学设施也得到改善，孩子们在窗明几净的教室里诵读经典，学习书法、国画、歌舞、京剧等很多中华优秀传统文化，国粹艺术在这个社区都能看到。

正是这样的氛围，让像麦乃赛·帕尔哈提江、麦迪娜·米吉提、阿布都扎伊尔·阿卜力米提等一批批乌鲁木齐市天山区固原巷社区国学班的孩子们爱上国学，爱上中华优秀传统文化，也让固原巷社区兴起了国学潮。

“石榴花开籽同心，童心共绘中国梦”

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。知止而后有定，定而后能静，静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。物有本末，事有终始，知所先后，则近道矣。”7月10日，在北京国子监的庭院里，70多位少年儿童列队整齐地诵读《大学》《三字经》等经典篇章，很快成为游客目光的焦点。引得游客们纷纷驻足拍摄，其中一位站在第一排身穿新疆维吾尔族服饰的小朋友因其亮丽的民族服饰和高亢的声音分外引人注目。

诵读完毕，当新疆国学班游学团“同心班”的小朋友热情地拉起写有民族团结“石榴花开籽同心，童心共绘中国梦”“疆润花开石榴红，籽籽同心一家亲”的横幅时，赢得现场游客们一阵阵的热烈掌声。一时间，新疆小朋友的“国学范儿”成了



▲新疆国学班游学团的小朋友在天安门广场齐诵中华经典

国子监的又一道景观。

据本次新疆国学班游学团总领队、社区干部迪丽努尔说，2年前，习近平总书记考察固原巷社区并观看了社区儿童中华优秀传统文化知识表演，2年来激发了社区更多孩子加入到学习中华优秀传统文化的热潮，也让很多小朋友对伟大祖国首都北京和对亲身感受北京小朋友国学课堂产生向往。

今年6月，在固原巷社区党支部和驻屯各界的筹划和资助下，由社区干部迪丽努尔和社区志愿者兼国学班老师哈叶提·吾斯曼，以及谢平老师的带领下，曾给习近平总书记表演过中华优秀传统文化知识的麦乃赛·帕尔哈提江、谢日排·艾萨江、谢依担·奥斯曼等小朋友参加了由固原巷社区和十三户所农场小学一共16名少年儿童（其中11名维吾尔族小朋友和5名汉族小朋友）组成的固原巷社区国学班北京游学团，取名“同心班”，于7月8日乘坐动车从乌鲁木齐出发，带着对亲近中华民族灿烂历史和优秀传统文化的迫切期待，历经38个小时，来到北京。一下火车，“同心班”的小朋友们就赶往国子监，与约好的参加北京四海孔子书院夏令营的“笃行班”“明诚班”“志道班”一道游览了国子监展览馆。听国子监历史文化的传承与弘扬，了解中国古代教育制度和学术精神。

孔庙与国子监不仅仅是古代建筑的典范，更是中华优秀传统文化的活化石，一砖一瓦都镌刻着儒家思想的精髓与先贤们的智慧光芒。

一位博友在国子监看到新疆国学班游学团亮相后，评价说“新疆小朋友的国学范儿扮靓京城”。其实，不光在国子监，就在游学第三天，新疆国学班游学团的小朋友们在天安门广场，在这里等待观看庄严肃穆的升旗仪式。孩子们身穿节日服装，在广场进行了新疆舞蹈快闪活动，他们还唱起了著名京剧选段，并且齐读中华经典《大学》《孝经》《中庸》等篇章。小朋友们的精彩表现，再次赢得成千上万中外游客的阵阵掌声和赞誉。

与北京小朋友一起感受四海孔子书院生活

“在游学团来京之前，我就接到谢平老师的电话，她告诉我，来自新疆的小朋友想知道北京的小朋友们是如何学习中华优秀传统文化的，他们希望能亲身感受孔子书院的国学氛围。”知名文化学者、北京市海淀区政协委员、四海孔子书院院长冯哲告诉记者，接电话后，他立即安排了正在书院参加夏令营的三个北京班的小朋友与新疆来的小朋友结对子，从来书院的前一天去国子监，到第二天在天安门广场的经典诵读等活动，四海孔子书院小朋友都积极参与。

据谢平老师介绍，当听说第二天到北京

四海孔子书院交流，新疆国学班游学团很多小朋友们第二天早早起来准备，他们带着对知识的渴望和对文化的尊重，走进了北京四海孔子书院的大门。从清晨的座谈到傍晚的武术体验，在学习交流中，每一个环节都充满了孩子们的欢声笑语。新疆小朋友分享的国学经典知识，更激发了四海孔子书院北京夏令营学员们对传统文化的浓厚兴趣；而北京夏令营学员们的热情接待和友好交流，也让新疆小朋友感受到了家的温暖。

在交流中，冯哲询问新疆国学班游学团小朋友们都学习了哪些经典，他们回答了学习了《三字经》《百家姓》《千字文》《大学》《中庸》《论语》等……你问我答，我问你答，书院的各种充满中国传统文化味儿的摆设、书籍等文化氛围，慢慢地让新疆国学班游学团的小朋友融入其中。从孔子的生平梗概和伟大贡献，到中国绵延5000年文明历史，从每一部经典著作的铸就到中国的礼仪之邦文化，冯哲都一一为当天参加交流的新疆和北京小朋友讲解。

兴致起处，冯哲还和这些小朋友一起绘声绘色地诵读经典，新疆国学班游学团的小朋友还展示了新疆舞和京剧串烧节目《红灯记》（选段）、《卖水》（选段）、《穆桂英挂帅》（选段）。舞蹈秀美灵动，京剧高亢响亮，赢得在场师生阵阵喝彩。到了北京四海孔子书院于敏老师带领在场所有小朋友们学习《孝经·开宗明义章第一》的吟诵环节，两地小朋友们踊跃举手上台诵读，而台下的小朋友轻轻地拍手打着节奏，很快大家就学会了这段经典吟诵。四海孔子书院吴涛老师的天文星宿大课，则带领大家遨游于浩瀚的宇宙之中，感受古人星空的无限遐想与探索，现场小朋友们还学习了龙生九子的各自的习性和用途。

在趣味甲骨文大课上，两地小朋友用五彩斑斓的画笔在扇面上绘制出自己对古文字的理解与想象，随后双方学生交换作品，不仅增进了友谊，更让国学的种子在彼此心中生根发芽。该书院还特别准备了孔子画像作为礼物赠予新疆的师生们，希望这份来自千年前的智慧之光能够照亮他们前行的道路。

午餐时分，论语堂内洋溢着饭菜的香气，与满室的温馨氛围交织成一幅动人的画卷。两地小朋友围坐一起，不仅在品尝佳肴的美味，更是在品味这份难得的相聚时光。每个人的脸上都洋溢着真挚的笑容，彼此的故事和梦想在这一刻找到了共鸣的土壤。在欢声笑语中，小朋友们分享着各自的过往与未来，那些关于成长的点滴、关于梦想的追逐，都成为了他们之间最宝贵的财富。很多小朋友说，“此时此刻，我们深刻感受到，无论身在何方，只要心中有爱，有对中华文化的共同热爱与追求，我们就能跨越千山万水，成为彼此最坚实的依靠。”

互动中，冯哲询问了每一个小朋友的名字和年龄，并相互问候，他还送给每位小朋友一张印有论语中至理名言的书签，如“学而不厌，诲人不倦”“智者乐水，仁者乐山”“有朋自远方来，不亦乐乎”“温故而知新，可以为师矣”“礼之用，和为贵”等，并一一解释这些经典语句的含义和对人生的指导价值，新疆国学班游学团的小朋友收到这份礼物时，觉得既实用，又意义深远。

“北京四海孔子书院沉浸式的学习体验，让我看到中华优秀传统文化博大精深，我为之骄傲。”新疆国学班游学团的小朋友娜吉娅·库尔班江谈到当天书院生活时说。

随着夕阳西下，夏令营武术课为当天的访学之旅画上了圆满的句号。两地的小朋友们在老师的指导下学习武术的基本动作和招式，并和书院学生一起开展体育游戏，虽然汗水浸湿了衣衫，但他们的脸上却洋溢着快乐的笑容。

新疆国学班游学团离开后，冯哲觉得当天的活动很成功，但他想起了一位新疆小朋友无意间问的一句话“北京为什么那么多摩托车（应该是电动自行车），是因为很多人晕车吗？”

冯哲告诉记者，新疆国学班游学团这次来北京，虽然主题是国学，但除了让孩子们了解中华文明和继承弘扬中华优秀传统文化外，还应该让孩子们了解当下中国的发展、科技的进步，增强他们对国家的自豪感与自信心。于是，在新疆国学班游学团游学的最后一天，冯哲联系了海淀区有关方面，带“同心班”小朋友和四海国学夏令营的师生们一起，参观了中关村展示中心、中关村环保科技示范园和北京四海孔子书院所在的海淀区温泉镇镇史馆，他们在这里感受到国家科技的进步，综合实力的强大，身为中国人，中华民族一分子的自豪感油然而生。

“一腔热血一颗心，精忠报国龙芯人。誓把强国为己任，敢用青春铸忠魂。十年砺刃度清苦，一朝亮剑破敌阵。待到中华腾飞日，且让世界听龙吟。”齐诵龙芯科的这段誓言让孩子们备受鼓舞。

“我用麻黄附子细辛汤加上芍药甘草汤，吃了一剂药后，第二天腰痛明显改善了。名中医的课听了真管用！”家住江苏省无锡市惠山区长安街道长安社区的老李激动地说，他在惠山区中医医院听了两位名中医的课，把专家讲的经方都认真记了下来，回去分享了左邻右舍。老李嘴里所说的名中医正是第二届全国名中医、南京中医药大学国际经方学院院长黄煌和江苏省名中医、无锡市中医医院肿瘤科创始人赵景芳。近日，他们在农工·惠山“同心讲堂”上，与220余位群众分享了《茶杯里的经方》和《“微调平衡”与整合医学》两堂课。

当天，来自市、区中医医院的农工党专家，参加了龙砂医派健康养生市集暨“国医精粹·同心惠康”活动。义诊现场，专家们耐心为群众进行问诊咨询、针灸推拿、中草药标本识别，并对常见病、慢性病的预防治疗和保健进行健康宣讲。现场还为小朋友们准备了拆盲盒识中药、中药衍生品体验、乌梅饮品品尝、龙砂小课堂等趣味横生的节目。

弘扬中医药文化，造福基层百姓，这正是农工党无锡市委近两年发挥自身优势，持续关注的“同心惠”系列活动。两年来，市委积极探索多渠道、零距离中医药科普服务新模式，组织中医药专家进基层，建设“同心中医堂”实践创新基地，举办了“同心惠康”中医文化进社区活动10次，农工·惠山“国医精粹·同心惠康”大型健康科普活动2次，开展“同心惠康·守护健康”进企业义诊活动1次，广泛开展“群众妈妈科普工作”，活动惠及万余名基层群众。同时，积极引导发动扬州名中医专家学术传承，助力建设“黄煌名中医工作室”和“赵景芳全国名老中医药专家传承工作室惠山区工作站”等9个，启动了“黄煌经方基层行”活动，积极推广个性化中医药服务，助力培养中医药人才，提升基层中医药服务能力。

“你看这印有中医药文化经典的折扇，如今是百姓的心头好！一场活动2000把秒没，我们准备再定制一些。”农工党惠山区基层委员会副主任、区卫生健康委副主任陈顺平向记者展示着一把印有明代龚贤《摄养诗》的精美折扇说道。陈顺平说，这两年农工党“同心惠”系列活动稳步推进，这些活动将中医药精髓带到基层，用百姓喜闻乐见的形式弘扬中医药文化，名中医们用经方和中医特色诊疗技术，宣传健康养生理念，传播中医健康文化，充分发挥了中医经方“简、便、验、廉”的优势，掀起了“中医药热潮”。

“我们要把老祖宗留给我们的中医药宝库保护好、传承好、发展好，让百姓在感受中医药魅力与实惠的同时，也坚定他们信中医、用中医、爱中医的信心。”农工党无锡市委医工委副主任、无锡市卫生健康委中医药管理处处长叶志超多次参加赴基层的义诊活动，亲身感受到百姓对中医药的喜爱和信任。他表示，将坚持中医药原创思维，注重利用现代科学技术和方法，深入发掘中医药精华，持续提升中医药基层服务能力，让中医药更多惠及国人。

市政协副主席、农工党无锡市委主委韩晓枫表示，传承和弘扬中医药文化，创新中医药文化事业，满足人民的健康需求是农工党无锡市委发挥界别优势、积极履职尽责的重要内容，今后将继续依托“同心讲堂”“同心中医堂”等，扩大“同心惠”系列活动的覆盖面，携手中医名家，更好地凝聚起中医药传承创新发展新动能，在文化推广、学术传承、人才培养、成果应用等各个方面作出应有贡献，为奋力谱写新时代中医药事业高质量发展新篇章共同努力。

我们一起“种”细菌

——九三学社河南新乡市委“教授博士科技行”活动走进幼儿园

本报记者 新燕 通讯员 孟小鸣

“小朋友们，我们现在用棉签刷刷刷，取自己的口腔细菌来画画，‘种’在这个小小的培养皿里，三天以后就会‘长’出你画的图案哦！”近日，河南省新乡市市直第一幼儿园大班教室里格外热闹，老师话音刚落，小朋友们便纷纷举手跃跃欲试。

这天，九三学社新乡市委副主委夏从新带领河南师范大学生命科学院副教授王改平、王瑞飞，走进幼儿园开展“教授博士科技行”科普活动，与孩子们一同感受神奇的生命世界。

“老师，原来细菌还好好呢，怪不得每次我不消化妈妈就让我吃乳酸菌”“酵母菌更好，可以帮助我们做出美味的食物”……王改平从可爱的动物、美丽的植物、看不见的微生物三个方面讲述了生命的奥秘，激发了孩子们极大的兴趣。

活动中，孩子们化身小小实验员，亲身体会了口腔细菌和土壤细菌的培养。只见孩子们先是用棉签取出口腔细菌、用手指在土壤里粘上土壤细菌，有的画了小心心，有的画出小花朵，还有的写下自己名字，大家小心翼翼地“种”在培养皿里，并相约三天后共同见证自己种的小细菌“长”出美丽的图案。

去年以来，九三学社新乡市委充分发挥科技界别优势，立足双岗建功，多次深入学校、企业、社区开展科普讲座、科普实验等活动，普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法，受到基层群众和学生的热烈欢迎。“科普要从娃娃抓起，走进幼儿园，为小朋友播撒一颗讲科学、爱科学、学科学、用科学的种子特别有意义。”夏从新表示，将持续开展系列科普活动，努力把“教授博士科技行”打造成为具有独特影响力的科普品牌。

农工党江苏省无锡市委

助力弘扬中医药文化造福群众

通讯员 李梦莹 本报记者 江迪